

本报记者昨天走进佳木斯市第十九中学,老师、学生及家长说张丽莉热心、善良、好学——

她和家长聊天时总说“咱家孩子”



特派记者 曹刚

昨天下午,记者来到佳木斯市第十九中学,听老师、学生及家长讲述张丽莉的故事,还原真实、善良、有血有肉的“最美女教师”。

在学生和家长眼里,张丽莉是亲人

在初三(3)班学生张旭和母亲赵亚波眼里,班主任张丽莉就是自家的亲人。7年前,丈夫因尿毒症去世,赵亚波和儿子相依为命。因患肾病综合征,长期在家休养,靠最低生活保障度日,全家月收入400元,最近刚提高到500元。

2009年,张丽莉刚接手初一(3)班,听说张旭的遭遇后,开始每个月资助他100元,寒暑假也不落下,直到车祸前从没间断过。“为了保护孩子自尊,老师每次都偷偷把钱塞给我儿子,不让其他同学知道。”

张丽莉遭遇车祸已过去一周,赵亚波晚上还是时常惊醒,脑子里总跳出老师亲切的微笑。“只要一想到她躺在病床上接受抢救的情景,我就吃不下饭,睡不着觉。”

赵亚波最后一次见到张丽莉,是在车祸前3天,去学校开家长会,为孩子填报中考志愿。“我希望他报中专,能早一点独立,张老师很支持,还鼓励张旭,等家庭条件好了,再进修大专、本科。”赵亚波回忆说,“一见面,张老师就特别关心我的病情,说我最近气色差了。还叮嘱张旭要听话,好好照顾妈妈。”

赵亚波哽咽着说,儿子经常和张丽莉发短信,都称呼老师“丽莉姐”,管张老师的丈夫叫“姐夫”。“不管是电话里,还是面对面,张老师和我们交流时,只要提到张旭,从来不直接叫名字,也不称呼‘你家孩子’,总是说‘咱家孩子’。”

平时有什么心里话,张旭更愿意找丽莉姐倾诉,“老师说话,比家长好使多了。”赵亚波说,张旭最近情绪低落,回到家半天不吭声,只是反复问:“老师两条腿都没了,还能好吗?”母亲只能强忍悲痛,安慰儿子说“一切都会好的”,而她自己其实也需要安慰。“我实在想不明白,都说好人一生平安,好人有好报,张丽莉这样的好老师,为啥摊上这事呢?”

一把扫帚、两本小说和三小时电话

回忆起张丽莉老师,初三(3)班学生刘楚君联想到一把扫帚。

“每天到了自习时间,只要张老师看见学生们扫地,就会把扫帚从值日生的手中抢过来,一个人包揽下扫地的活,让值日生安心上自习。”她介绍,一般由8个人负责当天值日,而张老师用一个人的力量换来了8个学生的学习时间。“她常说,时间对我们来说,每一分、每一秒都很宝贵。”刘楚君补充道,老师抢扫帚并非偶然,从初一到现在,已坚持了3年。班里每周卫生大扫除,刷暖气、洗厕所,张丽莉每次都抢着干脏活累活。

初三(9)班语文课代表刘莉,保存着两本张老师的小说《呼啸山庄》《儒林外史》。“读初二时,我的语文成绩不好,有一次没考及格,觉得很对不起老师,就给她发短信,问如何学好语文。张老师很快回了短信,让我多读课外书籍,还专门给我开小灶,把她珍藏的两本书借给我。”

对张老师的悉心关怀,初三(3)班的班长张佳岩感触最深。

“记得刚入学时,我整天贪玩,不知道学习有多重要。”她回忆说,一个星期五的晚上,

“最美女教师”张丽莉的病情牵动人心。哈尔滨医科大学附属第一医院昨天下午通报,她的生命体征平稳,已睁开双眼,且神志清醒,但不能自主呼吸,部分创伤后症状逐步显露,目前处于急性创伤期,未完全脱离生命危险。

受中共中央政治局常委李长春,中共中央政

治局委员、中央书记处书记、宣传部部长刘云山和中共中央政治局委员、国务委员刘延东委托,中共黑龙江省委副书记吉炳轩15日下午来到哈尔滨医科大学附属第一医院看望张丽莉,向张丽莉老师及其亲属表示慰问和敬意。中华全国总工会昨天作出决定,授予张丽莉全国“五一劳动奖章”称号。



佳木斯市第十九中学的学生制作了幸运星和千纸鹤,盼望张老师早日康复

图 佳轩



张丽莉在参加演讲比赛

图 佳轩

【焦点关注】

美丽的茉莉花在逆境中绽放

张丽莉出生于1984年,1999年考入依兰师范学校五年制大专文科班,向“人类灵魂工程师”迈出第一步。

2004年冬天,她正在为专升本考试紧张复习时,突然传来噩耗,母亲癌症晚期已

到弥留之际。她立刻赶回家,在病床前一边复习功课,一边照顾母亲,陪母亲走完人生最后一段旅程,从此和父亲两人相依为命。虽经历人生重大变故,坚强的张丽莉仍以优异成绩考上了哈尔滨师范大学中文系。

2007年9月,张丽莉在佳木斯市第十九中学走上三尺讲坛。“丽莉是个非常阳光的女孩,记得她刚来时,我把她名字写成了‘丽丽’,她笑着说,第一个‘丽’是美丽的丽,第二个‘莉’是茉莉花的莉,你记住美丽的茉莉花,就记住我的名字了。”语文组教师王彬感慨说,“丽莉永远是我心中最美丽的茉莉花。”

【焦点链接】

走进张丽莉的内心世界

打开张丽莉的QQ空间,字里行间,充满了朴实的爱与责任。

写给爸爸——

喜欢和爸爸在夕阳西下的时候漫步街头,即使两个人默默不语,在我看来却也是一种无法言说的幸福。思绪随着彼此细碎的步伐而飞散。试想,如若妈妈还在,红日背景下的三口之家该是一幅怎样的人间美景?

写给婆婆——

一连几天吃到妈妈做的饭菜……有一

种“妈妈”的感觉。喜欢看到妈妈挂在眉梢的笑容,那样亲切而暖心……喜欢妈妈身上的味道,那种独属于天下母亲的爱。一直都觉着自己是个幸运的孩子,较之同龄人的我也更加懂得珍惜……轻轻地一声“谢谢您”——谢谢您给予我的温暖。

写给丈夫——

明天,我的婚姻就满月了。我的幸福感呢?!我应该很幸福,因为我们衣食无忧,彼此都拥有自己的事业。我应该很幸福,因为公公婆婆都很通情达理,将我视为己出。我

应该很幸福,因为我们的爱情是两人曾经沧海,共同努力的结果。

写给学生——

(2009年,张丽莉离开相处两年的学生,依依不舍,回初一带新班。)

很可惜,也很抱歉,不能够如期所想像陪你们走到最后中考的日子。刚刚接到通知的时候,头脑里第一时间冒出来的全都是你们,那一张张正由稚嫩走向成熟的脸庞……记录了两年来我们相处的点点滴滴。最初的陌生到如今的亲如一家,开始的防备到现在的用心相处,其中间杂的小冲突,穿插的大幸福,无一不牵动着我心里的不舍。

张丽莉打电话找她谈心,没有指责和批评,只是轻声说:“你应该好好学习,父母不容易,打工挣不了多少钱。打工为了谁?还不是为了你妈……”张佳岩记得,讲到后来,丽莉老师在电话里的声音越来越沙哑,但话语始终温柔。“放下手机一看,我们足足聊了3个小时。”她坦言,自己被感动了,终于鼓起勇气认错,决心好好学习,不辜负老师的期望。不久后,张佳岩的学习成绩直线上升,当选班长,成了学生会干部,还入了团。“这些都离不开丽莉老师的帮助。”

张丽莉空下来就会去听老教师的课

“张丽莉是热心肠,特别善良。”英语教师陈宏君和张丽莉是好搭档。有一次,她丈夫生

病,需请假陪护。“但我放心不下班级,放心不下孩子们。”陈宏君回忆,张丽莉听说后主动请缨:“我来帮你带班,姐姐尽管放心去照顾姐夫,我一定把这个班带好。”

请假期间,陈宏君每天都会接到张丽莉打来的电话,详细介绍班级当天情况。“临走时,我其实有些不放心的,毕竟丽莉是年轻教师。回来后却发现,她与大家相处得很好,孩子们比以前更懂事了。”

听说张丽莉遭遇车祸,同事冯志慧当时就腿软了,这些天一直不敢看相关视频。他只和张丽莉搭班过短短一个星期,却留下了非常深刻的印象。“我每次去她班上课,丽莉几乎都会来课堂坐班,因为她担心孩子们调皮捣蛋,惹我这个临时代课老师生气。”说到这里,冯志慧热泪盈眶。他记得,张丽莉刚进学校的头两年,逢年过节,全校所有老师都收

到过她的祝福短信。“我和好多同事一样,起初都不认识她,以为‘张丽莉’是哪个学生的名字。”

从教5年来,张丽莉获奖连连——语文竞赛一等奖,青年教师演讲比赛冠军,年年当选优秀班主任,多次被评为“青年骨干教师”“教师新秀”“最受学生喜爱的教师”。

这些荣誉,离不开一张小板凳的功劳。同事杨东辉介绍,张丽莉勤奋好学,不上课时,总爱拿着塑料小板凳去听老教师的课。“她不简单照搬教案,而是扬长避短,努力寻找适合本班的授课方式。”杨东辉说,听课早已成为张丽莉的习惯,事发前,还听了两节课。最近很多学生在网上为她祈福,其中一个取名“坐在你听课旁边的学生”说,没上过张老师的课,却经常和她一起听课,被她的执著认真深深打动。(本报佳木斯今日电)